

A törökországi kapcsolatok kimélyi-
tése. Idegen állampolgárok közgazda-
sági doktorátusa.

T e k i n t e t e s K a r !

Ezévi törökországi utam alatt Ankarában többizben alkal-
mam volt a török közgazdasági minisztérium vezető egyéniségeivel
megbeszéléseket folytatni. E megbeszéléseken sok szó esett a magyar
és török kapcsolatok fokozatos kiépitéséről. Előázsia kétségtelenül
jelentős gazdasági fellendülés előtt áll. A török kormánynak ma sür-
gős szüksége van szakemberekre. A közgazdasági élet minden ágában
szivesen alkalmaznak vegyész-, bánya- és kulturmérnököket, valamint
mezőgazdászokat, különösen specialistákat. Külföldiek alkalmazásá-
nál a főkivánalom csupán az, hogy a pályázók legalább egy világnyel-
vet tudjanak s szakmájukat illetőleg kellő gyakorlattal rendelkezze-
nek. A mai politikai viszonyok közt szivesen fogadják a magyar szak-
embereket és sok más nyugati ország pályázóival szemben előnyben
részesítik.

A török kormány a jövőben hajlandó volna évente nagyobb-
számu török ifjut ösztöndíjjal Magyarországra küldeni, akik nyel-
vünket elsajátítva, egyetemünkön tanulnának és a diplomát is nálunk
szereznék meg. Nemcsak a műegyetem technikai osztályaira, hanem a
közgazdasági, kereskedelmi és közigazgatási osztályára is szivesen
küldenének ki török hallgatókat, amennyiben fakultásunk azt megfe-
lelő tanterv beállításával lehetővé tenné.

Avégből, hogy a közel-keletről és Előázsiából /Törökor-
szág, Perzsia, Irak, Afganisztán, Bulgaria, Görögország/ minél na-

gyobb szamu hallgató keresse fel egyetemünket, olyan tantervet kellene Osztályunkon a külföldi honosságú hallgatók részére beállítani, amely a jogi, politikai, történeti és gazdasági, valamint kereskedelmi studiumokat nemzetközi viszonylatban tárgyalná és nem kényszerítené őket olyan tárgyak hallgatására, amelyek kifejezetten csak honi vonatkozásuak.

A keletre törekvő magyar honosságú hallgatóink érdekében viszont a bécsi "Konsularakademie, vagy a szofiai Svoboden egyetem mintája alapján lehetne Keleti Intézetünket - főleg gyakorlati irányban - átszervezve új életre kelteni.

A szofiai "Université libré des sciences politiques et économiques" kebelében működő "Institut balcanique de prochain Orient", - amelynek három fakultása van: 1/ külügyi, 2/ közigazgatási, 3/ kereskedelmi, - 3 évfolyamos, nem egyetemi fokon álló főiskola.

A közelkeletről számos hallgató keresi fel ezenkívül a milánói "Universita commerciale Luigi Bocconi" kereskedelmi egyetemet és a trieszti "Reale universita degli economica et commerciale"-t amelyek egyetemi fokon álló 4 évfolyamos főiskolák.

A külön két, vagy három évfolyamos, - nem egyetemi fokon álló - keleti intézeti tanfolyam mellett, amely főleg a közelkeletre törekvő magyar hallgatóságunk képzését látná el, lehetővé kellene tenni azt is, hogy külföldi hallgatóink a közgazdasági és kereskedelmi doktorátust különleges feltételek mellett szerezhessék meg.

Évégből tisztelettel javasolom a Tekintetes Karnak, hogy a jelenleg érvényben lévő közgazdaságtudományi doktori szigorlati szabályzatunk 2. §-a az alábbiak szerint egy 5,-ik ponttal egészítessék ki:

2.§.

A közgazdaságtudományi doktorátusra bocsáthatók:
.

"5.- Idegen állampolgárok, akik egyetemünkön 8 félévet, mint rendes hallgatók eltöltötték, a szemináriumokon, valamint kollokviumokon egyetemi készültségüket igazolták és szabályszerű főiskolai tanfolyam befejezését tanúsító végbizonyítványt megszerezték."

Ily módon lehetővé válik, hogy külföldi honosságu hallgatóink, úgy amint az a tudományegyetemen szokásos, a közgazdaságtudományi tárgyakból is szerezhettek doktorátust, anélkül, hogy a közgazdasági, közigazgatási, vagy egyéb képesítő oklevél birtokában volnának. Természetesen az így megszerzett doktori diploma, - egyébként is külföldi állampolgárokról lévén szó, - nem minősítő oklevél volna, hanem kizárólag tudományos grádust jelölne.

Amennyiben a tekintetes Kar előterjesztésemet magáévá teszi, tisztelettel javasolom, hogy egyetemünk programját és szabályzatát idegennyelvü, - főleg francia - prospektusokban is ismertessük.

Végül hallgatóinkat a közelkeleti nyelvek tanulására serkentve, figyelmüket ismételten fell kellene hívjunk a törökországi és egyéb közelkeleti elhelyezkedési lehetőségekre.

Budapest, 1938. december 15.

Dr. Lóczy Lajos
egyetemi ny.r.tanár,